CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL M-700.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny Formuta 2023

GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

Symbol arkusza

TEST DIAGNOSTYCZNY | |vcep-ro-700-2212

DAaTA: 19 grudnia 2022 r.

GODZzINA RozPoCZECIA: 14:00
Czas TRWANIA: dO 210 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wiasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we witasciwej formule, z wiasciwego przedmiotu na wlasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgto$ to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapozna;j sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



T

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 35 stron (zadania 1-31) oraz mape
szczegotowa. Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Instrukcja dla zdajgcego

2. Mape szczegdtowg mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy wiéz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

3. Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej

naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

© N o g ks

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadania od 1. do 5. wykonaj, korzystajgc z mapy szczegétowej fragmentu Tatr.

Zadanie 1. (0-2)

Turysta planuje wycieczke ze schroniska w Roztoce (E1) szlakami: zielonym, niebieskim

i z6ttym do schroniska przy Morskim Oku (D3). Turysta chce i$¢ przez Szpiglasowg Przetecz
(B4), ktora jest na wysokosci 2114 m n.p.m.

Oblicz czas trwania tej wycieczki. Przyjmij, ze:

— dtugosé trasy to 14 km;

— ze schroniska w Roztoce na Szpiglasowga Przetecz idzie sie tylko w gore, a z tej
przeteczy do schroniska przy Morskim Oku idzie sie tylko w dét;

— pieszy turysta po ptaskim terenie idzie z predkoscia 3,5 km/h;

— kazde 100 m réznicy wysokosci, gdy idzie si¢ w gore lub w dét, wydtuza czas
trwania wycieczki o 10 minut.

Wynik podaj w godzinach. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Czas WYCIECZKi ...ccccvvviiieeiiiiii, godzin.

Zadanie 2.
Wiersz opowiada o miejscach przedstawionych na mapie szczegotowe;.

Kazimiera Alberti — Noc przy Morskim

Halny $cicht.?

Granatowieje nieba kes.?[...]

Rybi Potok brylanty schowat

Na dnie. A Mnich

Stucha, jak bijg dzwony w naszej krwi.

Morskie — w $ci$nietej gor obreczy —

Niby potworny pajagk $pi.

Na Rysach miesigc?® bursztynowy kleczy.
Ognisko — jak sardoniks* — skrami rzuca, ptonie.
Z Mieguszowieckich suchy, starty leci piarg® [...].

Na podstawie: www.xemantic.com

1 Halny $cicht — tu: wiatr sie uspokoit.

2 Nieba kes — tu: cze$¢ nieba.

3 Miesigc — tu: Ksiezyc.

4 Sardoniks — minerat charakteryzujacy sie biatymi i brunatnoczerwonymi pasami.

® Piarg — 1. usypisko gruzowe u podnéza stromej czesci stoku.
2. tu: okruchy skalne, zwietrzelina.
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Zadanie 2.1. (0-1)
Wiatr wymieniony na poczatku wiersza moze by¢ spowodowany wyzem na potudnie od Tatr
i nizem — na ponoc od tych goér.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-4.

Zmiane predkosci wiatru, ktérej dotyczy fragment utworu, moze spowodowaé

1. | ostabienie naptywu powietrza z potudnia.
A | wzrost

gradientu ci$nienia

atmosferycznego, 2. | ostabienie naptywu powietrza z pétnocy.

poniewaz 3. | nasilenie naptywu powietrza z potudnia.

B |spadek | Powodujeon
4. | nasilenie naptywu powietrza z pétnocy.

Zadanie 2.2. (0-1)

Utwor zawiera trzy nazwy gor potozonych na potudnie od réwnoleznika 49°12'N. Szczyty
dwdch goér sposrod podanych lezg na dziale wodnym zlewni Rybiego Potoku.

Podaj nazwe gory — sposrod wymienionych w wierszu — ktérej szczyt nie lezy na dziale
wodnym zlewni Rybiego Potoku.

Zadanie 2.3. (0-1)
Literami A—D oznaczono wybrane procesy. Trzy z nich wystepujg na stokach gory, ktérej
dotyczy ostatni wers fragmentu utworu, i prowadzg do powstania stozkow usypiskowych.

A. akumulacja B. odpadanie C. rozpuszczanie D. wietrzenie fizyczne

Uporzadkuj w chronologicznej kolejnosci procesy prowadzace do powstania stozkéw
usypiskowych u podnézy Mieguszowieckich Szczytéw. Wpisz wybrane litery we
wiasciwe miejsca.

Etap, ktory wystepuje Etap, ktory wystepuje
najwczesniej. najpdzniej.

Zadanie 3. (0-1)
Z miejsca, ktore jest poczgtkiem zottego szlaku pieszego (D3), wyznaczono azymut
szczytow dwdch gor potozonych w catosci na obszarze Polski.

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwy odpowiednich gér sposrod podanych na mapie.

Lp. Azymut Nazwa gory
1. 180°
2. 270°
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Zadanie 4. (0-2)
Ponizszy przekrdj geologiczny przebiega przez fragment Tatr przedstawiony na mapie
szczegotowe).

SSE NNW
m n.p.m. m n.p.m.
Rysy
2500 523 2500
Czarny Staw
&5 pod Rysami
2000 l Morskie Oko 2000
8 15 l 5 757
1500 g ° 815 —
1000 1000
500 500
0 0
1 0 1 2 3 4 km
| P | | | |
Legenda:

7, 8 — gtazy i rumosz skalny (plejstocen — holocen)
15, 16 — utwory polodowcowe (plejstocen)

53 — skaty metamorficzne (karbon — kreda)

55, 56 — granitoidy (karbon)

Na podstawie: www.bazadata.pgi.gov.pl

Przedstaw dwie réznice w budowie geologicznej migdzy obszarem, przez ktéry
poprowadzono przekréj geologiczny, a Tatrami Zachodnimi, potozonymi poza
obszarem mapy.
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Zadanie 5. (0-3)
Na fotografiach przedstawiono schronisko Chata pod Rysami (E5) i jak transportuje sie tam
towary.

Na podstawie: www.stavba.tzb-info.cz; www.skionline.pl

Podaj po dwie przyrodnicze i pozaprzyrodnicze réznice odnoszace si¢ do warunkoéw,
w ktorych sg potozone schronisko w Roztoce i Chata pod Rysami.

Rd&znice warunkow przyrodniczych:
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Zadanie 6. (0-2)
Na rysunku przedstawiono wysokos¢ Stonca podczas gérowania w wybranym miejscu na
Ziemi w dniu przesilenia zimowego.

Oblicz szerokos¢ geograficzng miejsca, dla ktérego przedstawiono na rysunku
wartos¢ wysokosci gérowania Stonca w dniu 22 grudnia. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Szeroko$¢ geograficzna: .......cccceeeviiviiiiieee e,
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Zadanie 7. (0-2)

Na rysunku przedstawiono fazy Ksiezyca obserwowane z potkuli potnocnej w wybranych
dniach marca w 2016 roku.

Data|] 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31

R ) 9 0O0@® O ¢ C (( ) ) ) )

Na podstawie: www.iconspng.com

W marcu 2016 roku wystgpito zacmienie Stonca, ktére mozna byto obserwowac m.in. w Azji
Potudniowo-Wschodniej.

W ktérym dniu marca 2016 roku mozna byto obserwowac¢ zaémienie Stoinca? Podaj
odpowiednia date oraz nazwe fazy Ksiezyca w tym dniu, a nastepnie wyjasnij,
uwzgledniajac wzajemne potozenie Ziemi, Ksiezyca i Stonica, dlaczego tylko w tej fazie
Ksiezyca wystepuje zaémienie Stonca.

Data zac¢mienia SIONCA: .......ccoovvviiiiieeiieeiiiiiieee e,

Faza Ksiezyca: ........cccuviiiiiiiiiiiieeee

Wyjasnienie:
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Zadanie 8. (0-2)
Na fotografii A przedstawiono wulkan Mount St. Helens przed erupcjg w 1980 roku, a na
fotografii B — po tej erupciji.

Na podstawie: www.wikimedia.org; www.freethoughtblogs.com

Wyjasnij, dlaczego podczas niektérych erupcji wulkanicznych nastepuje zmiana
ksztaltu stozka wulkanicznego, jaka przedstawiono powyzej.

@ Strona 10 z 35
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Zadanie 9. (0-2)
Na fotografiach oznaczonych literami A—C przedstawiono charakterystyczne krajobrazy
wybranych obszaréw w Polsce.

Na podstawie: www.wikipedia.pl; www.national-geographic.pl

Uzupetnij tabele. Wpisz we wtasciwych miejscach nazwe odpowiedniej krainy
geograficznej, wybrang sposréd podanych ponizej, oraz numer procesu, ktéry
przyczynit sie do uksztaltowania krajobrazu przedstawionego na fotografii.

Krainy geograficzne: Bieszczady, Kotlina Biebrzanska, Pojezierze Kaszubskie, Wyzyna
Krakowsko-Czestochowska, Wyzyna Sandomierska.

Procesy:

1. Akumulacja osadéw rzecznych.

2. Krasowienie weglanowych skat mezozoicznych.

3. Erozja lodowcowa paleozoicznych skat magmowych i metamorficznych.

4. Dziatalnos$¢ erozyjno-akumulacyjna podczas najmtodszego zlodowacenia.

. Kraina geograficzna Proces ksztattujgcy krajobraz
Fotografia . .
(wpisz nazwe) (wpisz numer)
A
B
C
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Zadanie 10.
Na przekroju przedstawiono budowe geologiczng wybranego obszaru potozonego
w potudniowo-zachodniej Polsce.

swW NE
mn.p.m. sztuczne jeziora
400 — 7 l
7
/ \ ¥
300 — ) A\

200 —

-200 —

-300

-400

0 1km

Legenda:

czwartorzed: 7 — piaski, zwiry, muty

kambr — ordowik: 3 — granity, 4 — 6 gnejsy

proterozoik — ordowik: 1 — tupki tyszczykowe, 2 — tupki kwarcytowe

Na podstawie: Szczegétowa mapa geologiczna Polski 1:50 000. Arkusz [...], 2005.

Zadanie 10.1. (0-1)
Zaznacz poprawng informacje o skatach wystepujacych na obszarze, dla ktérego
wykonano przekréj geologiczny.

A. Ulozenie warstw skalnych swiadczy o tym, Zze na obszarze, dla ktérego wykonano przekréj,
nie bylo fatdowan w przesztosci geologicznej.

B. W skatach oznaczonych numerami 1 i 2 moga by¢ skamieniato$ci przewodnie dla ery
mezozoicznej.

C. Obecnos¢ na przekroju tupkow $wiadczy o procesach glacjalnych w przesztosci
geologicznej.

D. W dnie kazdego z zaznaczonych sztucznych jezior sg skaty paleozoiczne.

@ Strona 12 z 35
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Zadanie 10.2. (0-2)
Na fotografii przedstawiono jedng ze skat wystepujgcych na obszarze, przez ktéry
poprowadzono przekroj geologiczny.

SR

o

Na podstawie: www.pig.pl

Podaj nazwe przedstawionej skaly, a nastepnie wyjasnij, jak powstaje ta skata. Nazwe
skaly wybierz sposréd wymienionych w legendzie przekroju geologicznego.

Nazwa skaty:
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Zadanie 11.
Na fotografii A przedstawiono chmury, ktére utworzyly sie w troposferze, a na fotografii B —
chmury, ktére utworzyty sie w stratosferze.

Na podstawie: www.pl.wikipedia.org

Zadanie 11.1. (0-2)
Uzupetnij zdania. Wpisz wiasciwe okreslenia wybrane z podanych w nawiasach.

Chmury oznaczone literg A sg typowym zjawiskiem atmosferycznym wystepujacym na
froncie (chtodnym / CIepfym) .........ooeveeiiiiiiiiiiiiieeee e , a ich charakterystyczng cechg
jest (budowa warstwowa / rozbudowa PIONOWA) ........oouvvvreiereeesiiiieiieeeeeeeessneneereeeaeeseseneeeees :
W miejscach potozonych na tej samej szerokoéci geograficznej chmury oznaczone literg B

wystepujg zwykle (Wyzej/ nizej) .......oovevveiiiiiiiiii niz chmury oznaczone literg A.

@ Strona 14 z 35
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Zadanie 11.2. (0-1)

Uzasadnij, dlaczego chmury w stratosferze tworza sie niewspoétmiernie rzadziej od
chmur w troposferze.

Zadanie 12. (0-2)
W tabeli przedstawiono $rednig wartos¢ ustonecznienia (w godzinach) w styczniu i w lipcu
w wybranych stacjach meteorologicznych na Ziemi.

Ustonecznienie (w godzinach)
Stacja meteorologiczna
styczen lipiec
Barcelona (41°N; 2°E) 146 308
3 205
270 73
68 321

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2021, www.stat.gov.pl

Ustonecznienie jest jednym ze sktadnikow klimatu obszaréw, w ktorych sg potozone stacje
meteorologiczne, a jego warto$¢ wynika z dtugosci dnia i zachmurzenia.

Uzupetnij tabele. Wpisz we wtasciwych miejscach po jednej literze, ktérg oznaczono
nazwe odpowiedniej stacji meteorologicznej, wybranej sposréd podanych ponizej.

A. Abu Zabi 24°N; 54°E

B. Mumbaj (Bombaj) 19°N; 73°E
C. Omsk 55°N; 73°E

D. Tromsa 70°N; 19°E
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Zadanie 13.

Na mapie przedstawiono wartosci absolutnej minimalnej temperatury powietrza (w °C)
w czterech stacjach meteorologicznych w Polsce, zarejestrowane w wybranym okresie.
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e s

Zadanie 13.1. (0-1)

Na podstawie: www.imgw.isok.gov.pl; www.d-maps.com

Wyjasnij, dlaczego pomiedzy Helem a Chojnicami jest duza réznica w wartosciach

absolutnej minimalnej tem

peratury powietrza.
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Zadanie 13.2. (0-1)
Podane na mapie warto$ci temperatury powietrza na Sniezce i w Jeleniej Gorze byly o tej
samej godzinie podczas tej samej doby.

Czy podane na mapie wartosci temperatury powietrza na Sniezce i w Jeleniej Gérze
$wiadcza o zjawisku inwersji termicznej? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 14. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zmiany wielkosci Sredniego miesiecznego przeptywu rzecznego
zmierzonego w stacji hydrologicznej potozonej w dolnym biegu wybranej rzeki w Afryce.

mYs
3000

2500

2000

1500

1000

500

| Il m v v v vl v IX X X Xl

Na podstawie: www.sage.wisc.edu

Sposréd A-C wybierz i zaznacz obszar, na ktérym plynie rzeka przedstawiona na
wykresie, a nastepnie uzasadnij odpowiedz na podstawie odpowiedniej cechy klimatu
tego obszaru.

A. gory Atlas B. strefa Sahelu C. dolina Nilu ponizej zbiornika Nasera

Uzasadnienie:
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Zadanie 15. (0-1)
Na mapie przedstawiono (w %o) zasolenie woéd powierzchniowych Morza Battyckiego.

4 12

64

w
\ ;ESTONI 2
St dar 1 W
1i Zatok.

56 56

12 20 28

Na podstawie: www.chronbaltyk.pl

Przedstaw dwa czynniki zwigzane z polozeniem Zatoki Botnickiej i Zatoki Finskiej, ktore
majaq wplyw na przedstawione na mapie wartosci ich zasolenia.
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Zadanie 16.
Na mapie zaznaczono cztery obszary w Stanach Zjednoczonych réznigce sie warunkami
przyrodniczymi dla rolnictwa i réznigce sie strukturg upraw.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Zadanie 16.1. (0-2)

Podaj numer, ktérym oznaczono obszar o najlepszych warunkach dla zb6z o wysokich
wymaganiach glebowych, oraz okresl typ klimatu i typ formacji roslinnej, ktére
pomogty w wytworzeniu sie tam zyznych gleb.

Numer obszaru: ........ccoovvveueeeenn..

Typ klimatu i formacja roslinna:

Zadanie 16.2. (0-2)
Uzupeinij tabele. Obok kazdej rosliny wpisz numer obszaru, dla ktérego jest ona
najbardziej charakterystyczna.

Roslina uprawna Numer obszaru

kukurydza

pszenica

ryz
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Zadanie 17. (0-2)

Na wykresach przedstawiono wartosci wspétczynnika urodzen oraz wspotczynnika zgondw
charakterystyczne dla trzech wybranych faz przejscia demograficznego na swiecie,

oznaczonych literami A—C. Wykresy nie sg utozone chronologicznie.

A A A
o ® o ©
40 40 1 40 |
20 | 2 o | 2 O | \
0 > 0 > 0 >

Czas czas Czas

wspotczynnik urodzen wspotczynnik zgonow

Na podstawie: www.stat.gov.pl

W tabeli podano informacje o skutkach zmian przedstawionych na wykresach.

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazdym wierszu litere oznaczajgcg wykres, do ktérego
pasuje podana informacja.

Litery oznaczajgce wykresy moga byc wpisane do tabeli wiecej niz jeden raz.

Informacja Oznaczenie literowe

Zmniejszenie sie wartosci wspoétczynnika zgonow jest gtowng
przyczyng zwiekszenia sie wartosci wspotczynnika przyrostu
naturalnego do poziomu ponad 20%e..

Zmiany wartosci wspotczynnika urodzen oraz wspotczynnika
Zgonow sg przyczyng zmniejszenia sie wartosci przyrostu
naturalnego ponizej 5%o.

Wystepuje zjawisko eksplozji demograficznej, a nastepnie
zmniejsza sie zmiana wartosci wspoétczynnika przyrostu
naturalnego.

Przez pewien okres, pomimo bardzo wysokiej wartosci
wspotczynnika urodzen, wartos¢ przyrostu naturalnego nie jest
wieksza niz 5%o.

Strona 20 z 35
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Zadanie 18. (0-1)
Na wykresie przedstawiono strukture wieku i ptci ludnosci Polski w 2010 roku.

85 lat
i wiecej

MEZCZYZNI » KOBIETY

75

70 P— Nadwyzka
— liczby kobiet nad
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=
g T
= 20 I
= I
= I
= |

= 15 I

Nadwyzka g |
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tys. 350 300 250 200 150 100 50 O 0 50 100 150 200 250 300 350 400 tys.

[ | Wiek produkcyjny [ | Wiek nieprodukcyjny

Na podstawie: Maty Rocznik Statystyczny Polski 2011, www.stat.gov.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 W grupie ludnosci 0—40 lat wartos¢ wspotczynnika maskulinizacji byta P E
" | wieksza niz warto$¢ wspotczynnika feminizaciji.

5 Wraz ze wzrostem wieku ludnosci Polski wartos¢ wspétczynnika P F
" | feminizacji sie zmniejsza.
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Zadanie 19. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zréznicowanie wieku i ptci ludno$ci, ktéra zmienita na state
miejsce zamieszkania na terytorium Polski w 2017 roku na skutek migracji miedzy miastami
a wsig.

mezczyzni kobiety

85 i wiecej
80-84
75-79
70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

5-9
04

10 3 6 4 2 0 0 2 4 6 3 10 12 14
tys. tys.

naptyw do miast ze wsi dodatnie saldo migracji w miastach

odplyw z miast do wsi ujemne saldo migracji w miastach

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2018, www.stat.gov.pl

Podaj przyczyne salda migracji dla miast wystepujacego w grupie wiekowej 0-19 lat,
przedstawionego na wykresie.
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Zadanie 20.
Na mapie przedstawiono udziat katolikdw w strukturze religijnej panstw Europy w drugiej
dekadzie XXI wieku.

Udziat katolikow
w % ogotu ludnosci
danego kraju

80-100%

60-80

40-60
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Na podstawie: www.portalstatystyczny.pl

Zadanie 20.1. (0-1)

Ocen, czy informacje na temat struktury religijnej wybranych krajéw Pétwyspu
Batkanskiego sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
jest falszywa.

1. | W strukturze religijnej Czarnogoéry i Kosowa najwiecej jest protestantow. P F

W strukturze religijnej Grecji i Macedonii Pétnocnej najwiecej jest
prawostawnych.

Zadanie 20.2. (0-1)
Udowodnij zwigzek struktury wyznaniowej krajow Pélwyspu Iberyjskiego i obszaru
Ameryki Lacinskiej.
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Zadanie 21.

Na mapie przedstawiono dla 2018 roku warto$¢ wskaznika waloryzacji warunkow
przyrodniczych dla rolnictwa w Polsce. Jezeli warunki przyrodnicze dla rolnictwa sg
korzystniejsze, to wartos¢ tego wskaznika jest wyzsza.

66-72,5
52-66

Bl <52

obszary nieklasyfikowane

Na podstawie: www.onw.iung.pulawy.pl

Zadanie 21.1. (0-3)

Przedstaw trzy przyczyny zréznicowania wartosci wskaznika waloryzacji warunkow
przyrodniczych dla rolnictwa miedzy srodkowa a potudniowg czescig wojewoédztwa
dolnoslaskiego. Uwzglednij warunki glebowe i klimatyczne oraz warunki zwigzane
z uksztaltowaniem powierzchni sSrodkowej i potudniowej czesci wojewodztwa
dolnoslaskiego.

Warunki glebowe:
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Warunki klimatyczne:

Zadanie 21.2. (0-1)

W tabeli sg informacje o zasiewach podstawowych zb6z w Polsce w wybranych

wojewodztwach.
Powierzchnia Udziat powierzchni zasiewéw zbdz (w %)
Obszar | zasiewow zb6z
(W tys. ha) pszenica zyto jeczmien owies pszenzyto
Polska 6200,7 40,5 14,6 15,7 8,0 21,2
1. 283,1 54,0 57 27,4 2,0 10,9
2. 295,5 29,8 25,9 6,0 15,4 22,9
3. 710,5 48,5 5,6 15,7 10,6 19,6

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Wojewodztw 2020, www.stat.gov.pl

Jest zwigzek miedzy udziatem powierzchni zasiewow zbdz a warunkami przyrodniczymi,

przedstawionymi na mapie.

Ktéra z odpowiedzi ma poprawne przyporzadkowanie wojewédztw do danych
w tabeli? Zaznacz wtasciwag odpowiedz sposréd podanych.

1. podlaskie, 2. lubuskie, 3. opolskie
1. lubelskie, 2. opolskie, 3. lubuskie
1. lubuskie, 2. lubelskie, 3. podlaskie

o0 w >

1. opolskie, 2. podlaskie, 3. lubelskie
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Zadanie 22. (0-1)
Na reliefie pomiedzy literami X i Y przebiega wybrana forma rzeczna, na ktorej sg gtownie
uzytki zielone. Relief wykonano dla wybranego obszaru Polski.

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl

Uzasadnij na podstawie odpowiedniej cechy srodowiska przyrodniczego obszaru
zawartego pomiedzy literami X i Y, dlaczego na tym obszarze sg gtéwnie uzytki
Zielone.
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Zadanie 23. (0-1)

W tabeli sg informacje o udziale zasiewdw ziemniakow (w %) w powierzchni gruntéw ornych
wybranych wojewddztw Polski. Srednia warto$é tego udziatu dla Polski pod koniec drugiej
dekady XXI w. wynosita 2,8%.

Udziat powierzchni zasiewow
Wojewddztwo ziemniakow
(W % gruntéw ornych)
todzkie 4,6
matopolskie 7,4
podkarpackie 7,3
warminsko-mazurskie 1,3
zachodniopomorskie 1,7

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Wojewodztw 2020, www.stat.gov.pl

Na podstawie danych w tabeli oraz wlasnej wiedzy napisz, jaki jest zwigzek miedzy
rozmieszczeniem upraw ziemniakéw a strukturg wielkosciowg gospodarstw w Polsce.

Zadanie 24. (0-1)

Likwidacja majgtku przemystowego stworzonego do 1989 roku byta w Polsce wieksza niz
w innych krajach transformaciji (z wyjatkiem dawnego NRD). Po 1989 roku zlikwidowano

w Polsce wiekszos¢ zaktadow wiokienniczych i odziezowych zbudowanych w czasach PRL.

Na podstawie: Karpihski A. i inni, Jak powstawaty i upadaty zaktady przemystowe w Polsce, Warszawa 2013.

Zaznacz poprawng odpowiedz na temat zmian, jakie byty w polskim przemysle po roku
1989.

A. Proces opisany w tekscie jest waznym elementem reindustrializacji polskiej gospodarki
po 1989 roku.

B. W tdédzkim Okregu Przemystowym po 1989 roku byto duze bezrobocie o charakterze
sezonowym.

C. W Polsce w latach 90. XX w., na skutek recesji w przemysle wtokienniczym
i odziezowym, byly duze braki zaopatrzenia w produkty wytwarzane przez ten przemyst.

D. Polska po 1989 r. stracita tradycyjne rynki zbytu, m.in. zmniejszyt sie eksport produktow
przemystu wtokienniczego i odziezowego do panstw Europy Wschodnie;j.
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Zadanie 25. (0-1)

Na mapie przedstawiono wybrane osrodki przemystu celulozowo-papierniczego w Polsce.
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Na podstawie: www.d-maps.com

Zasoby wody byty jednym z czynnikéw lokalizacji zaktadéw przemystowych przedstawionych

na mapie.

Wymien inny niz zasoby wody przyrodniczy czynnik lokalizacji zakladéw przemystu
celulozowo-papierniczego w Polsce.

Zadanie 26. (0-1)

Razem z rozwojem gospodarczym zmieniajg sie rola czynnikow lokalizacji oraz ich wptyw na
rozmieszczenie i rozwoj wielu dziatéw przemystu.

Udowodnij, ze rozwdéj technologiczny umozliwia zakladom przemystowym mniejsza
zaleznos¢ od duzych zasobéw stodkiej wody.
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Zadanie 27. (0-1)

W tabeli przedstawiono dane z wybranych lat, dotyczgce pieciu europejskich krajow
réznigcych sie poziomem rozwoju gospodarczego oraz przebiegiem deindustrializacji
i reindustrializaciji.

PKB brutto.wg parytetu sity nabywczej Dynamika produkdji
Kraj na 1 mieszkanca (w tys. USD) przemystowej ogtem
2000 r. 2010r. 2019r. (2010 r. = 100)
Niemcy 27,2 39,0 55,9 101,2
Wegry 11,9 21,7 34,0 131,2
1. 26,1 35,9 49,4 92,8
2. 19,5 27,9 30,9 93,3
3. 10,7 21,1 34,2 143,2

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2021, www.stat.gov.pl

W Polsce pod koniec drugiej dekady XXI wieku wskaznik rozwoju gospodarczego miat
wyzszg wartos¢ niz w niektoérych krajach ,starej” Unii Europejskiej, do czego przyczynita sie
m.in. reindustrializacja.

Ktéra z odpowiedzi zawiera poprawne przyporzadkowanie krajéow do danych w tabeli?
Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

A. 1. Bulgaria, 2. Polska, 3. Grecja
B. 1. Polska, 2. Grecja, 3. Francja
C. 1. Polska, 2. Francja, 3. Butgaria
D. 1. Francja, 2. Grecja, 3. Polska

Zadanie 28. (0-2)
Wojewddztwo pomorskie byto w 2020 roku wojewddztwem o niskiej wartoéci wskaznika
ubostwa.

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Wojewodztw 2021, www.stat.gov.pl

Podaj trzy cechy spoteczno-gospodarcze wojewodztwa pomorskiego, ktére miaty
wplyw na niska wartos¢ tego wskaznika.
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Zadanie 29.

Na mapach fragmentu Gdanska i Zatoki Gdanskiej przedstawiono w dowolnej kolejnosci
cztery rodzaje hatasu wedtug zrédet jego pochodzenia: drogowy, lotniczy, kolejowy

i przemystowy. W czarnym prostokgcie jest stare centrum Gdanska. Hatas przedstawiono
w decybelach zgodnie z ponizszg legenda.
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Na podstawie: www.mag.bmt.com.pl

Zadanie 29.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Na mapie 1. przedstawiono hatas kolejowy, a na mapie 2. — drogowy. P F

Zrédtami hatasu przedstawionego na mapie 3. sg m.in. rafineria
i stocznia.
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Zadanie 29.2. (0-1)
Czy lokalizacja obiektu powodujacego hatas taka jak przedstawiona na mapie 4. jest
zgodna z zasadami zrownowazonego rozwoju? Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 30.

Na wykresie przedstawiono wartos¢ wskaznika Giniego w 1990 r. i w 2015 r. w trzech
grupach krajéw. Jezeli wartos¢ tego wskaznika jest wyzsza dla danego kraju, to wieksze jest
w nim zréznicowanie dochodéw.
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Wartos¢ wskaznika Giniego w 1990 r.

Na podstawie: www.ourworldindata.org
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Zadanie 30.1. (0-1)
Na podstawie wykresu oraz wtasnej wiedzy zaznacz poprawny wniosek na temat
wartosci wskaznika Giniego w przedstawionych krajach.

A. W 2015 roku Namibia charakteryzowata sie wyzszg wartoscig wskaznika Giniego niz
w 1990 roku.

B. W 2015 roku wiekszos¢ krajow przedstawionych na wykresie charakteryzowata sie
nizszg wartoscig wskaznika Giniego niz w 1990 roku.

C. Sposrod krajow przedstawionych na wykresie najwiekszy wzrost wartosci wskaznika
Giniego byt w latach 1990-2015 w jednym z krajow bylego ZSRR.

D. W 2015 roku wysoka warto$¢ wskaznika Giniego byta w krajach o wysokiej wartosci
wskaznika rozwoju spotecznego (HDI).

Zadanie 30.2. (0-2)

Uzasadnij, dlaczego kraje UE przedstawione na wykresie roznity sie w 2015 roku
wartoscig wskaznika Giniego od krajow Afryki. W odpowiedzi podaj dwa
uwarunkowania.
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Zadanie 31.

Na mapie przedstawiono zréznicowanie panstw swiata w handlu ropg naftowg (w tys. barytek

na dobe) w wybranym roku drugiej dekady XXI wieku.

port netto Eksport netto

[ | brak danych

Zadanie 31.1. (0-1)

Na podstawie: www.cia.gov; www.techpedia.pl

W handlu miedzynarodowym najczestszymi Srodkami transportu ropy naftowej sg tankowce

oraz rurociagi.

Uzupetnij tabele. Wpisz — odpowiednio — tankowiec lub rurociag.

Kierunek eksportu ropy naftowej

Najczestszy Srodek transportu

z Ekwadoru do Stanéw Zjednoczonych

z Kazachstanu do Chin

z Kuwejtu do Francji

Zadanie 31.2. (0-1)

Uzasadnij na przyktadzie grupy krajoéw — Algierii, Angoli i Nigerii — ze zmiany cen ropy
naftowej w handlu miedzynarodowym moga przyczyni¢ sie¢ do zmian wartosci PKB.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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